



■習近平在人民大會堂會見朝鮮勞動黨第一書記金正恩特使、朝鮮勞動黨中央政治局常委崔龍海。

# 習近平會見崔龍海 收金正恩親筆信

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家主席習近平24日下午在人民大會堂會見朝鮮勞動黨第一書記金正恩特使、朝鮮勞動黨中央政治局常委崔龍海。崔龍海轉交了金正恩第一書記給習近平總書記的親筆信。

習近平表示，中朝友好符合兩國和兩國人民的共同利益。中國黨和政府願同朝方共同努力，推動兩國關係長期健康穩定發展。

## 半島無核化 乃大勢所趨

習近平指出，朝鮮半島無核化和持久和平穩定，是人心所向、大勢所趨。中方立場十分明確，不管

局勢如何變化，有關各方都應堅持半島無核化目標，堅持維護半島和平穩定，堅持通過對話協商解決問題。中方希望有關各方保持冷靜克制，推動局勢緩和，重啟六方會談進程，為實現半島無核化，維護半島和東北亞持久和平穩定不懈努力。

崔龍海表示，朝方十分珍惜朝中傳統友誼，願與中方一道，加強高層交往與深度溝通，不斷鞏固和發展朝中友好關係。崔龍海說，朝方真誠希望發展經濟，改善民生，需要營造和平的外部環境。朝方願與有關各方共同努力，通過六方會談等多種形式的對話協商妥善解決相關問題，維護半島和平穩定，朝方願為此採取積極行動。



■習近平接收崔龍海遞交的金正恩親筆信。

電視截圖

# 中美軍方對話 籲減分歧增互信

## 專家：戰略定位準確 拓寬合作可免衝突

香港文匯報訊（記者 軼璋 北京報道）在「習奧會」前夕，中美軍方也加強溝通。中央軍委委員、解放軍總參謀長房峰輝23日應約與美軍參聯會主席鄧普西通電話，雙方就彼此關切的釣魚島、南海、海空軍事行動和網絡安全等問題交換意見，表示將進一步增進互信和妥善處理分歧。中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮昨日在接受本報訪問時表示，美國要重返亞洲，中國要提升軍力維護主權，要避免衝突，就要加強對話以增進了解和互信，並且拓寬合作領域。

據新華社報道，在上述中美軍隊高層電話溝通中，房峰輝首先對鄧普西4月的訪華之行給予積極評價。房峰輝指出，中美兩國有着廣泛的共同利益，當前中美兩軍的共同責任就是把兩國元首前不久通話和下一步會晤達成的一系列重要共識轉化為具體政策和實際行動，積極構建順應中美新型大國關係的新型軍事關係。

### 以現實態度處理問題

房峰輝表示，中方願與美方共同努力，在彼此關切的重點問題上加強溝通協調，增進互信、擴大共識、妥處分歧、促進合作，推動兩軍關係健康穩定向前發展。

鄧普西亦表示，美中兩國元首即將再次會晤，必將給兩國兩軍關係帶來積極發展的勢頭。美方願與中方進一步加強兩軍間對話，尋求一切可能的機會增進了解、加強合作、消除誤解，打造互信關係，共同構建兩軍關係未來。

在金燦榮看來，中美軍隊高層能建立日常的電話溝通機制，是務實之舉，「非常正確」，反映了中美軍界高層開始本着現實主義態度在處理問題，而非之前的冷戰思維，是一個

進步。「中美之間的問題很多，雙方競爭關係早已形成，不用刻意迴避。」金燦榮認為，中美雙方要避免因競爭發生衝突，首先在戰略上雙方一定要有準確定位；其次要建立溝通機制，特別是危機溝通機制；此外要拓寬雙方有限共同合作領域。

### 競爭難免 宜加強合作

事實上，美國軍界部分人士對中美關係亦有類似論述。美軍太平洋司令部司令、海軍上將塞繆爾·洛克利爾近日亦指出，中美競爭不可避免，但衝突可免，兩國在戰略領域層面可以加強合作。美方對此的策略是對摩擦和破壞性的競爭加以管控，同時擴大兩國的合作領域。「中美需要識別、理解和管理那些有可能影響安全環境的分歧。」他指出，所謂「分歧」包括中國擔心美國戰略重心轉向亞太地區是為了遏制中國的崛起，以及兩國對於海軍和網絡問題的看法。

洛克利爾強調，中美必須認識到自己所扮演的重要角色，相信兩國都不希望衝突，尤其是武裝衝突，「對我們來說，太平洋足夠大（容得下中美兩國）。」



■今年4月，美國參聯會主席鄧普西訪華，總參謀長房峰輝在北京八一大樓與其舉行會談。

資料圖片

# 專家：琉球法律地位未定

香港文匯報訊 據環球網報道，上海對外經濟貿易大學法學院副教授劉丹在「兩岸共同保釣學術研討會」上指出，從國際法角度看，日本聲稱擁有釣魚島與琉球群島主權的說法有問題。日本迄今取得的應僅為「施政權」而非「主權」，琉球法律地位未定。

「兩岸共同保釣學術研討會」日前在北京舉行，兩岸重要的國際法、國際政治及兩岸關係領域的專家學者參加了會議。

### 華不承認《舊金山和約》

釣魚島是否如日本所稱屬於琉球？劉丹引述沙學駿早期研究指出：第一，從歷史和地理看，釣魚島不是琉球領土。第二，琉球國和中國之間歷史以來就有邊界，而釣魚島在中國界內。第三，即使在中日琉球交涉的「分割琉球條約稿」中，日本在琉球北部歸日本的提議中也沒有把釣魚島納入其中。

劉丹表示，琉球群島託管給美國的法源基礎是《舊金山和約》第三條，但是中華人民共和國政府並不承認該和約的合法性。另外，《舊金山和約》也違反「條約對第三者既無損也無益」的條約法格言。再則，《舊金山和約》並非「構成性條約」進而對第三方無約束力。因而從國際法的原理來說，《舊金山和約》對於中華人民共和國政府是沒有約束力的。

劉丹總結釣魚島與琉球的國際法地位為：第一、日本歷史上對琉球的吞併不能掩蓋「琉球法律地位未定」的事實。第二、對日《舊金山和約》既不符合和平條約締約權的基本特質，又違反「條約對第三方無損益」的通則，並不能成為美託管琉球、以及日本對釣魚島主權主張的法律依據。第三、美國託管琉球不符合國際託管制度的程式規則，美日琉球私相授受違反聯合國憲章及民族自治原則；即使美日琉球返還「合法」，日本取得琉球的也僅為「施政權」而非主權。

## 南海艦隊軍演



日前，海軍南海艦隊某驅逐艦支隊協同航空兵、潛艇以及後勤等單位，開赴陌生海域，開展實戰化對抗訓練。

網上圖片

# 美報告倡高關稅 報復「華網絡攻擊」

香港文匯報訊 據《環球時報》報道，在「中國駭客論」甚囂塵上之際，奧巴馬執政團隊的兩名前高級官員領導的一個委員會22日建議對中國採取一系列措施，以「顯著提高盜取美國工業機密的代價」。該委員會建議，如果溫和措施沒有效果，美政府應考慮給美國公司放權，「給予公司自行對網路攻擊者採取報復行動的權利」。

據《紐約時報》報道，這個名為「盜取美國智慧財產權問題委員會」的非官方組織由美前駐華大使洪博培以及前國家情報總監丹尼斯布萊爾領導。該委員會22日發表報告，對如何對抗「中國網路攻擊」提出具體建議。

### 增留學生綠卡數 免回國與美企競爭

這些建議包括：開發一種當電腦文件被駭客盜取後可以自毀的功能；在不令入侵者自身網路受損的情況下，受網路盜竊的公司應有能力找回他們的電子文檔並阻止被盜用的資訊被利用；建議政府考慮允許美國公司對駭客攻擊「進行合法反擊」——即「採取多種技術嚴厲打擊中國或其他從事電腦盜竊組織的能力」。報告認為，有很多可以對智慧財產權盜竊能力造成嚴重破壞的技術，美國公司都可以利用。

報告還建議美國證券交易委員會對在美證交所上市的外國公司進行審查，不允許那些使用了「被盜智慧財產權」的公司上市。

報告還認為，美國應「大量增加給予取得美國大學理、工、農、醫、法學位以及留美工作機會的外國學生的綠卡數量」，以保證他們擁有留在美國的動力，而不是回到自己的國家，利用在美國學到的知識與美國公司競爭。報告還呼籲美國在必要的時候對所有中國產品徵收關稅，使關稅數額「達到中國盜取活動對美國所構成損失的150%」。

# 歐盟「雙反」投票 40光伏企聯名抵制

香港文匯報訊 據中國經濟網報道，歐盟委員會將於24日對中國光伏行業「雙反」（反傾銷、反補貼）的初裁進行投票表決。近一年來，這一貿易爭端牽動全球光伏行業的神經，在其即將表決之時，中國光伏企業進行着最後的努力。23日上午，英利綠色能源、天合光能、阿特斯陽光電力聯合發起，40家企業共同支援，在北京召開新聞發佈會，反對歐盟對華光伏產品徵稅。

### 徵稅雙輪 合作共贏

中國光伏企業發表的聯合聲明指出，任何限制市場的行為在對中國光伏企業帶來負面影響的同時，將成為歐洲光伏應用發展的障礙，還將對歐盟實體經濟與就業產生重大負面影響。貿易保護措施只會造成雙輸，加強合作才能實現互利共贏。

與會光伏企業代表表示，自2012年9月6日歐委會正式發起反傾銷調查以及11月8日發起反補貼調查後，150多家光伏企業對調查本身給予了充分的配合，以期歐委會能夠得出公正的結論。但今年4月底，歐委會一如既往地拒絕了所有中國企業的市場經濟地位申請，而其拒絕的理由中很重要的一點是認定中國企業沒有一整套符



■中國的光伏企業——英利園區千名員工擺成一個大大的「NO」(上圖)表達對歐盟「雙反」的反對。

網上圖片

# 習仲勳逝世11周年 曾稱一生沒犯「左」錯誤



■習仲勳生前照片。

香港文匯報訊 5月24日是中共元老習仲勳逝世11周年紀念日，內地媒體《中國新聞周刊》刊文報道稱其為「一位自稱從沒向『左』的錯誤低頭的領袖人物」，並稱民眾仍然會念及他的人格和政治遺產。

### 耿直不乏幽默 敢於認錯

習仲勳一直因其抗戰功臣、文革中的受害者、卓有建樹的廣東省前省委書記以及敢作敢為的前中共中央政治局委員的歷史形象而受到民眾尊敬和緬懷。文章稱，在文革前後經歷了16年人生低潮後，他東山再起，成為主持改革的風頭人物。他是一名尊重事物複雜性的政治家，一位自稱從沒向「左」的錯誤低頭的領袖人物。他耿直，關鍵時刻不肯委曲求全，留下過幾次發火或拍桌子的記錄；他不乏幽默感，曾要求在給中央的報告中出現「撒尿」這種俗話；他有主見，也願意承認犯過的錯誤。總之，他具有不凡的個人魅力。在去世多年後人們想起他，會想起一個面對跌宕環境仍保持人格一致的人，一個以超乎尋常的勇氣影響中國進程的中共元老。

文章特別提到關於習仲勳的一個被反覆記起的場景，大約是胡耀邦去職後的一個晚上，正在中南海散步的習仲勳突然轉過頭來對同伴秦川說：「我這個人呀，一輩子沒整過人，一輩子沒犯『左』的錯誤。」文章指，習仲勳歷來是「左」的路線的批判者，並為此受過不少苦，一度被他參與建設的體制踢出，成為一個改造者，卻從不肯為少受些皮肉之苦而違心逢迎。後來，他多次面對動盪，都遵從內心。這些吉光片羽讓民眾反覆惦念，無異於成為他最值得重視的財富。

2002年5月24日5時34分，習仲勳因病醫治無效，在北京逝世，享年89歲。